
r  8edacţimiea, Adimistratmnea 
Tipografia:

BRAŞOV0, piaţa mare Nr 22.
Scrisori nefrancate nu se pri- 
mescfi, Manuscripte nu se re

trimită !
Birourile de aM nciuri:

Braşovă, piaţa mare Nr. 22.
Inserate maiprimescü înVIena: 
RitdoTf Mosse. Haasenstein & Vogler 
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois 
Etmdl, M.Ihilces, A. Oppelik, J .  Dan- 
ntberg; în Budapesta: A. V. Gold
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat; 
tnFrankfurt: G.L.Daube; înHam- 

! burg: A. Steiner.
Preţulu inserţiuniloră: o seriă 
garmondü pe o colonă 6 cr. 
$i 80 or. timbra pentru o pu- 
b licăre. Publicări mai dese 

după tarifa şi învoială. 
Reclame pe pagina I I I -a  o se

riă 10 cr. v. a. s6u 90 bani.
AITULÜ LI.

Aionameme pentrn Anstro-Unga
Pe unü anü 12 fl., pe sése Iun 

6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:

Fe anö. anü 40 franci, pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci. 
S e p r e n u m e r ă , la  tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 

afară şi la  dd. colectori.
Abonaientnln pentru Braşoyi:

la administraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unü ană 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 er. Cu d u s u lü  în 
c a s ă :  Pe unü anü 12 fl., pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
Atátü abonamentele cátü şi 
inserţiuhile sunt a se plăti 

înainte.

„Gazeta11 iese tn fle-care <p>

Nr. 59. BraşovtL, Mercurî, 16 (28) Martie 1888.

Procesul! do pressă aln „Gazetei“
şi foile unguresc!.

Braşovîi, 15 (27) Marti© a. c.
Este unü interesü publicü româ- 

nescü, de a cunósce opiniunea diaristi- 
cei unguresc! cu privire la processulü 
de pressă, ce s’a desfăşurată Mercurea 
trecută înaintea juriului din Cluşiu şi în 
care s’au atinsü principii şi fapte de cea 
mai mare gravitate în raportulü nostru 
cu elementulü dela putere.

De aceea vomü împărtăşi cetitori- 
lorü noştri acéstá opiniune şi vomü în
cepe cu organulü ministrului-preşedinte 
Tisza, care organü prin teoriile lui ab
surde de contopire şi absorbire totală 
a vieţei individuale naţionale, pentru a 
căreia apărare şi susţinere cu dreptü cuvânt 
se luptă adl naţionalităţile nemaghiare, a 
datüprilegiupolemiei, care s’a terminat cu 
condamnarea confratelui nostru delâ „ Ga
zetă“ la patru Iun! ínchisóre de statü.

Etă ce scrie organulü oficiosü 
„Nemzet“ cu privire la procurorulü nostru 
de pressă în numérulü séu dela 22 Martie, 
anulü curentü :

„Fóia româna „Gazeta Transil
vaniei“, ai căreia doi redactofi au 
statü ac}i ca acusaţî înaintea ju 
riului din Cluşiu, şî-a serbatü nu
mai deunăcjile jubileulü deunüju- 
métate seculü alü esistenţei sale. 
In timpulü acesta índelungatü ín 
câţi numeri a apárutü, în aţâţi a 
pecatuitü în contra pacínicei con
vieţuiri a rasselorü, în contra re- 
laţiunilom frăţesci dintre ele şi în 
contra iubirei cătră patria maghiară 
Lăţirea urei faţă cu naţiunea ma
ghiară şi cu orénduiéla de statü 
maghiarü a fostü pânea ei de tóté 
cjilele, din care s’a hranitü unü ju 
mătate de veacü. A putut’o face, 
pentru că acea binecuventată li
bertate de pressă, de care naţiunea 
maghiară încă n’a abcjisü în mânia 
atátorü abusurî, ce le-au comisü 
necurmat cu ea anumite „Gazete“ şi 
„Tribune“ s’a doveditü ca o manta 
ce prea bine póte acoperi şi care 
e încă şi rentabilă pentru domnii 
agitatori.“

„Şi încă şi astăcjî, când ómenii 
„Gazetei“ se tragü la réspundere 
în Cluşiu, advocatulü apérátorü se 
aperă cu aceea: că dórá cele cjise 
în articulii încriminaţi suntü ier
tate (!) de libertatea pressei din pa- 
triă. — Décá bunii domni aşaînţe- 
legü libertatea pressei, atun3Îvor- 
bindü cu cuvintele bibliei, este în 
adevérü pécatü a strica orzulü pe 
gâsce, şi noi credemü că decă a- 
ceste vorü merge aşa multü timpü 
şi nu vorü înceta de a da prin 
cuvinte şi fapte o astfelü de inter
pretare libertăţii de pressă, mai 
curéndü ori mai târ<Jiu se va nasce 
in sínulü naţiunei maghiare unü 
putemicü curentü, care spre a face 
finită agitaţiunilom privilegiate, va 
fi gata vréndü-nevréndü de a se în
voi cu acea garanţiă în deosebi 
ponderósá, cu restrîngerea acelui 
câştig eluptatü, de mare preţu, (dér 
pre care, cum arată esemplele, mulţi 
nu’lu potü preţui), cu restrîngerea 
libertăţii de pressă.“

„Nu dorimü acésta; vomü fi cei 
din urmă între aceia, pe cari i-ar 
puté vreodată răpi cu sine unü 
aşemenea curentü Îşi pănă la es-

tremü ne-amu lupta în contra u- 
norü astfelü de nisuinţe — dér 
totuşi sîătuimu, ca Ziariştii ultra- 
naţionall, décá nu pentru alta, celü 
puţinti în interesulü causei lorü 
proprie de altmintrelea rele, se fo- 
loséscá cu precauţiune şi discre- 
ţiune acea libertate de pressă, şi 
se nu-o compromită, pentru că 
4eu lui Dumnezeu încă vorü pă- 
ţi’o şi vorü avé de a suferi pentru 
acésta.“

„Şi verdictul juriului din Cluşiu: 
este o protestare în contra inter
pretării süsü atinse a libertăţii de 
pressă maghiare, — séu mai bine 
4isü, în contra interpelării false 
a ei.

„Şi cum a sunatü verdictulü clu- 
sianü ? Pe unulü dintre acusaţî l’a 
achitatü, pe celálaltü l’a condam- 
natü cu 7 voturi contra 5, şi pe 
temeiulü verdictului acestuia alü 
ju ra ţilo r tribunalulü la aplicarea 
legii a mésuratü pedépsa cea mai 
blândă. “

„Adus’an ínsé acéstá sentinţă în 
oraşulfi par excéllence maghiarü din 
părţile de dincolo de muntele cra
iului, în focarulü cel mai pronun- 
ţattt alü nisuinţeloru naţionale şi 
culturale maghiare, pe care le place 
a’lü numi şovinistfi ultraiştilorfi na
ţionali, şi unde fie-care cetăţenti 
cultü şi înţelegetoru scie, vede şi 
sémte fórte bine, ce mari pagube 
morale şi politice causézá agita
ţiunile continue ale pressei naţio
nalităţilor u, şi atunci încă când 
nu vinü totdéuna în colisiune cu 
litera legii.“

„Şi acéstá sentinţă dovedesce 
cátü de mare nedreptate au es- 
tremii naţionalişti, cărora le place 
a întăţişa pe Maghiarü, ca omü 
brutalü, violentü, nemilosü şi ne- 
ímpácatü. £>iaristulü acela valah 
condamnatü, póte cu dreptü cu
véntü mulţumi lui Dumne4eu, că 
a statü înaintea unor ómen! blân4I, 
buni la inimă, îngăduitori, c’unü 
cuvéntü că a statü înaintea unor 
judecători maghiari, căci în altü 
statü, pentr’unü delictü politicü 
ca acela, i-ar fi umblatü altfelü. 
Verdictulü nu numai că nu e cru- 
delü, dér nici că e judecata unor 
judecători severi şi probabilü că în 
acestü casü ar fi fostü şi fórte 
motivată severitatea. Nici că este 
acestü verdictü o resplată, ci mai 
curéndü este o dojenire făcută din 
partea unei graţiose autorităţi, 
care e de ajunsü, spre a da óre- 
care satislacţiune morală ordinei 
de dreptü vătămate, dér e insufi
cientă, pentru a pune pe capulü 
d-lui Bobancu, séu cum ílü şi 
chiamă, coróna de martirü po
liticü.“

„Celálaltü acusatü, directorulü 
foii, care a declaratü înainte în 
faţa juraţilorü , că nu crede că 
denşii vorü judeca dreptă asupra 
lui — a fostü achitatü. Ore şi a- 
cum nutresce aceeaşi părere?“

„Dér are procesulü acesta de 
pressă unü momentü, care aşa 
4icéndü interesézá fóia nóstrá şi 
individualü. Articulii împricinaţi 
ai „Gazetei“ au vrutü adecă sé 
respun4ă la unü articulü alü lui 
„Nemzet“ din 17 Augustü anulü

trecutü. Cum s’a pututü ca sé se 
lege de articululü nostru ca rés- 
punsü astfelü de afirmaţiuni, pe 
care procurorulü s’a vé4utü con- 
strínsü a-le încrimina, acésta ní-o 
pote esplica numai specialulü mód 
de cugetare alü estremilorü naţio
nalişti. Căci despre aceea, că noi 
în articululü nostru n’amü spusü 
cu nici unü cuvéntü, cele ce le-au 
citatü íntr’énsulü şi le-au inter- 
pretatü falsü deoparte redactorii 
valahi, de altă parte aparátorulü, 
cumcă adecă noi amü fi combatutü 
„împărtăşirea naţionalităţilor stră
ine la folóse“ şi cumcă amü fi a- 
runcatü în spinarea naţionalităţi- 
lorü numai „munca şi purtarea 
sarcinelerü**: despre acésta póte 
judeca cetitorulü din cuprinsulü 
articulului nostru.“

„Conducátorulü partidei nóstre 
şi şefultt guvernului maghiarü 4ise 
în dieta trecută cătră unü depu- 
tatü nemaghiarü: „Faceţi cu pu
tinţă prin purtarea d-vóstre, ca 
statulü maghiarü sé pótá face cátü 
mai multü ín interesulü d-vóstre.“ 
Prin aceste cuvinte a tálmácitü 
ministrul-preşedinte părerile şi sin- 
cerile semţeminte ale tuturorü din
tre noi. Nu sunt aşad0r eschise 
folósele şi n’amü fi combátutü îm
părtăşirea naţionalităţilor la fo
lóse, dér e lucru naturalü, că a- 
ceste „folóse,“ ori şi cum le-amü 
numi, se potü cugeta şi se potü 
da numai pe basa dreptului unitară 
ală statului maghiară. Acesta este 
postulatulü trecutului şi a desvol- 
tării milenare a Ungariei; este pos
tulatulü şi condiţiunea sine qua non 
a intocmirei de statü maghiare toc
mai aşa ca a siguranţei tronului. 
In punctulü acesta prin urmare 
nu putemü sé facemü concesiuni 
nici cátü unü firü de pérü.“

„Dér pentru aceea că n’amü or- 
ganisatü statulü după punctele pro
gramului dela Sibiiu; de aceea că 
nu creámü teritorii de limbă pănă 
! a Tisza şi respingemü hotarítü ori 
ce încercare séu nisuinţă, care lo- 
vesce în integritatea întocmirei de 
statü maghiarü, c’unü cuvéntü, pen
tru aceea că nu suferimü statü în 
statü: pentru tóté aceste încă n’are 
dreptü nimeni, în deosebi n’are 
dreptü istoricü de a agita şi aţîţa 
4icéndü, că este ilotü asupritü de 
Maghiari şî cá’lü ameninţămu cu 
nimicire.“

„Austria a avutü cu totulü altă 
desvoltare istorică şi cu tóté aceste 
vedemü, cu ce greutăţi neînvinci- 
Dile, cu ce abnormităţi are a se 
.upta politica guvernului ei, din 
care tragemü înveţăturî serióse, cari 
ne vorü feri şi de aici încolo, de 
a ne pune pe unü terémü aşa de 
mmejdiosü.“

,,Ce privesce în fine afirmarea, 
că noi íncárcámü pe spinarea na
ţionalităţilor numai munca şi sar- 
cinele — acésta este vorbă gólá. 
Căci partea cea mai mare a mun- 
cei şi a sarcinelorü, cari trebue sé 
se facă şi sé se pórte în statü, din 
3unctü de vedere alü maioritaţii 
relative, alü puterii sale morale şi 
intelectuale şi alü preponderanţei 
sale, le face şî le portă tocmai e- 
' ementulü maghiarü.“

Regele şi Regina României in Berlini.
Cetimü în  „Monitorulü oficial“ 

din Bucurescî:
Vinerii 4 (16) ale curentei, la orele 

12 din 4i, avu locü la Berlinü ceremo
nia înmormentărei repausatului ímpératb 
alü Germaniei.

MM. LL. Regele şi Regina au mers 
la catedrală spre a asista la serviciulü 
divinü, care a duratü pănă la ora 1 
după amócjü, când imposantulü cortegiu 
funebru se puse în mişcare spre Char- 
lottenburg.

M. S. Regele a urmatü, pe josü, 
carulü funebru, împreună cu regii Saxo- 
niei şi Belgiei, apoi veneau principele 
moştenitortt alü Germaniei, membrii fa
miliei imperiale şi numeroşii principi ve
niţi spre a asista la acestă tristă ce
remonia.

La orele 8, convoiulü ajunse la 
Charlotenburg, unde cosciugulü Impe- 
rialü fű depusü ín mausoleulü familiei.

M. S. Regina împreună cu tóté 
principesele Casei de Prusia au mersü 
în trăsură la Charlottenburg.

In sóra aceleiaşi dile avu locü unü 
mare pránq̂ ü de familie, la care luară 
parte MM. LL. Regele şi Regina, ér a- 
poi Augustii suverani făcură visită M. 
S. împărătesei mume.

Sâmbătă, 5 Martie, înaintea deju
nului, Maiestăţile Lorü au acordatü au
dienţe, ér la orele 3 după amiedl au £&- 
cutü o visită Principelui de Bismark. 
Reîntors! la palatü, Auguştii Suve
ran! primiră visita principelui moşte- 
nitorü alü Germaniei.

Sóra la órele 7 avu locü unü prân4i 
de familiă, după care Regele împreună 
cu Principii de Prusia însoţiră la gară 
pe M. S. Regina, care fu silită a pleca 
la Neuwied, în urma unei disposiţiunî a 
Principesei de Wied, Mama Măiestăţei 
Sale Régele románü.

La gară erau faţă, între alţii: dóm- 
nele române din societate aflate în Berlin, 
ministrulü ţărei, d. Vamav Liteanu, mai 
mulţi domn! generali şi oficeri superiori, 
precum şi unü alesü şi numero sü pu- 
dI í c ü , cari, la pornirea trenului salutau pe 
graţiosa nostră Regină prin căldurose şi 
respectuóse urări.

Duminecă, 6 (18) Martie, M. S. Re
gele a acordatü diferite audienţe şi totü 
în acea cfi? M. S. Regele Belgiei şi Prin
cipele regalü alü Italiei făcură visită 
Măiestăţii Sale.

După dejunü, care s’a luatü la Cas- 
telü, Regele merse la A. S. R. Princi
pele Albert de Prusia, Regentulü Bruns- 
wigului, spre a-i înmâna în personă în
semnele ordinului „Stéua României.“

După acésta Maiestatea Sa merse 
de visitâ pe Feldmarşalultt Corniţele de 
Moltke.

Sera, Maiestatea Sa luâ parte la 
práncjulü de familiă, du >ă care merse la 
M. S. Impérátésa-mumá, unde a statü 
mai bine de o oră.

Luni, 7 Martie, M. S. Regele făcu 
visite membrilorü familiei Regale şi după 
amia4ü a statü mai multü timpü cu A. 
S. I. Principele mostenitorü alü Ger
maniei.

La orele 5, Maiestatea Sa a luatü 
parte la prándulü de familiă la Regen
tulü Brunswigului, ér sóra a luatü ceaiulü 
la AA. LL. RR. Marele Duce şi Marea 
Ducesă de Baden.
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, Din pamera Franciei.
In şedinţa dela 20 Martie a came

rei deputaţiloră din Parisă s’a discutată 
interpelarea privitore la punerea în ne- 
activitate a generalului Boulanger. A- 
glomeraţiunea publicului era forte mare.

In loja diplomaţiloră era represen- 
tantele Austro-Ungariei, corniţele Hoyos; 
ambasadorulü Germaniei, corniţele Mün- 
ter; ambasadorulü Spaniei, Leon Cas- 
tillo, etc.

Primulü oratorü a fostü d. Cassag
nac. D-sa îce, că nu pôte fi bănuită de 
a avea simpatii pentru Boulangea  ̂ care 
într’unü timpü era persôna cea mai plă
cută pentru întregü partidulü republi
cană. (Contradicerf în stânga). Trebue 
însë së se scie adevërulü şi ar fi de do- 
ritü ca unulü din şefii stângei së declare 
dela tribună: pentru ce întorce acum 
spatele faţă cu acelü generalü, pe care 
îlü impunea cabinetelorü de mai nainte ? 
In timpulă când generalulă Boulanger 
încă era plăcută, a disă d-sa (Cassag- 
nac) că imprudenţele ministrului de res- 
belă de atunci, cu tôte simţemintele 
pacînice ale ambeloră naţiunî, pote, pré 
uşoră, së provo ce unu resbelă cu Ger
mania; elă vorbindă despre o dictatură 
a disă că Boulanger e periculosă.

D. Goblet: (întrerup êndü) n’ai disă 
dela tribună, căcî ţî-aşî ii răspunsă.

D. Cassagnac: Anumite cestiunî a- 
tuncî nu se puteau discuta dela tribună. 
Adu-ţî aminte d-le Goblet de incidentulă 
cu Sclmaeble. înainte de-a se vota cre- 
ditulă de 80 milione, noi, ceştî din 
drépta, ţ’am cerută informaţiunî confi
denţiale. D-ta ne-ai dată şi nu erau de 
o natură veselă. (Sgomotă). Pentru unii 
miniştri nu e bine ca anumite lucruri 
së fia spuse dela tribună pentru că ţéra 
ar dice că alţi miniştri mai prudenţi şi 
moderaţi n’ar fi espus-o la asemenea peri- 
cule seriôse. (Sgomotă).

In Germania s’a severşită o mare 
schimbare. O nouă domniă şi pote şi o 
nouă eră pentru pace s’a începută. (în
treruperi din tôte părţile.) Chiar liga 
patrioţiloră, cari nu trebue confundaţi cu 
adevăraţii patrioţi, e mai calmă, astfelă 
că acum afacerea lui Boulanger o pu- 
temă cu linişte discuta dela tribună. 
Adl dimi^ţă am cetită în „Berliner- 
Bôrsen-Courier,“ care trece ca organă 
ală cancelarului germană (murmur şi 
sgomotă mare în stânga). Nu sunt la 
tribună ca së vë fiu plăcută, vă rogă së 
më ascultaţi :

Preşedintele Floquet: Vë rogă së 
ascultaţi pe oratoră ; elă nu e însărci
nată ca să vă esprime simţimintele.

D. Cassagnac: Acea sarcină şi mie 
ml-ar fi neplăcută. (Rîsete în drépta). 
piarulă germană dicea: „Pote guvernul 
franceză prin depărtarea generalului Bou
langer voesce se răspundă la simţimin-
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— Ală doilea sfată e acesta: „Ca- 
tă-ţî de trebâ ta ! Nu-ţî băga lingura unde 
nu-ţî Jierba ola !

— Minunată sfată, deu aşa-..
— Numai păcată, măi Ióné, că-ţl 

mai lipsesce tocmai ală treilea sfată, ca 
să mergi a casă̂  liniştită.

— Ce nu mi-lă dărueşcl, domnule 
căpitane, ratişă, ca dimerlia a unspre
zece la merţă?..

— Ce ţl-oi dărui eu ratişă, este ună 
cozanacă minunată dela Fialcoski, să-lă 
mănânci a casă, cu nevasta şi cu socru- 
teu şi ună polă pentru cheltuiala dru
mului. décá, bine înţelesă, de vei plăti 
cu cei două sute lei ce mai ai la mine 
ală treilea sfată bună ce ţl-oiu da.

— Ba asta nu, domnule căpitană. 
Să rămână cu punga golă, după ce am 
fostă apropretară pe 600 de leuşorl!

— N’ai audită tu, Ióné, că pănă în

tele pacînice ale împăratului şi să facă 
ună pasă înainte spre pace. Atunci apoi 
e vorba de a merge pănă la ţintă.“ Ve
deţi dérá porunca e precisă şi primulă 
ministru are numai să se supue. [Sgomot].

Primulă-ministru Tirard a mersă 
la tribună şi a strigată forte agitată: 
Te oprescă să vorbesc! astfelă, acésta e
o infamiă!

D. Cassagnac privea liniştită la mi
nistru şi ridicândă mâna în susă i-a răs
punsă: Infamă! Infamă! [Aplause sgo- 
motóse în centru].

Preşedintele Floquet: D-loră, ascul
taţi cuvintele d-lui Cassagnac, ţâra le va 
sci cumpăni. [Aplause în stânga],

D. Cassagnac declară, că măsurile 
luaie în contra generalului nu le con
damnă, dér fiindă urmărită cu spioni şi 
făcendu-lă obiectulă poliţiei e atinsă ar
mata íntréga. [Sgomotă în stânga; apro
bări în drépta]. Nu că ar fi păcătuită 
în contra disciplinei, ci de témá îlă per
secută partidulă republicană' ca înainte 
de alegeri să’lă facă imposibilă. Popu
laritatea lui Boulanger resultă din ne- 
popularitatea camerei. D. Clémenceau 
se plângea, că partidului republicană îi 
s’a furată popularitatea ; acum voescă să 
aresteză pe acela, care a furat’o. Nu 
crede că Boulanger ar fi omulă care ar 
putea face o lovitură de stată; dér în 
ţeră domnesce ună spirită care caută să 
gáséscá ună omü. Adevăraţii pretendenţi 
trebue să tráiéscá în exilă, pe când 
în ţâră étá că se ridică din mijloculă 
republicaniloră ună pretendentă nelegi
timă. (Contraziceri sgomotóse în stânga.)

Ministrulă preşedinte Tirard, a cărui 
stare socială de mai nainte a fostă luată 
în bătae de jocă de Cassagnac, a disă: 
Da, eu sunt ună fiiu ală muncei şi do- 
rescă d-lui Cassagnac ca să-şi păstreze 
numele cu aceeaşi onóre ca şi mine. 
(Aplause repeţite în centru). De bună 
sémá guvernulă n’a luată cu uşurinţă 
măsurile în contra generalului Boalanger. 
Generalulă a păcătuită în contra supu- 
nerei şi disciplinei utilitare; de aceea 
trebuia pedepsită. De mai mulţi ani ge
neralului îi plăcea să fiă obiectulă ma- 
nifestaţiuniloră în favórea persónei sale. 
(Aprobări în centru.) La alegerile din 
urmă s’a folosită numele lui în contra 
legei. S’a înfiinţată ună diară care. ca 
reclamă, publică cocarde cu posa gene
ralului şi elă a tăcută pănă când minis
trulă de răsboiu l’a silită se declare, că 
n’are amestecă cu agitaţiunile.

După acésta, primulă ministru spune, 
conformă cu comunicatele apărute în 
„Journal oficiel“, cum generalulă în 
contra oprirei formale a venită de trei 
or. la Parisă şi după raportulă comisa
rului dela gara de Lyon călătorea în 
haine civile. Era timpulă de a arăta ge
neralului, că legile militare şi pentru elă

trei suntă lucrurile cele bune ? S-ta Tro
iţă, mă Ióné...

— Ba am audită, dău!... St-a Tro
iţă !....

— Apoi trei sfaturi suntă mai multă 
ca două... Banii nu-ţi suntă de nici ună 
folosă, ţie, mă Ióné... Că cu isteţia ta 
cea slabă n’o să ajungi cu ei acasă... o 
se ţî-i fure vre-ună pungaş, o să te înşele 
vre-ună vagabundă... Sfaturile mele nu ţi 
le póte fura nimeni, nici le poţi perde.

— Vedî asta-i aşa, pe crucea mea!
— Haide fie! Dă-ml, domnule căpitană, 
sfatulă celă ală treilea şi-ţi opreşce ce 
a mai rămasă din bani... Haide, trampa!...

Ecă ală treilea sfată:
„Când ai zoră
Nu pune mâna pe toporă,
Nici pe cuţită,
Când eşti amărîtă! “

Na, écá, mă Ióné, şi ună polă de 
drumă şi écá şi cozonaculă. . .  Da nu 
cum-va să îlă începi pe drumă; să-lă 
duci întregă a casă, să-lă mănânci cu 
nevasta şi cu socru-tău.

— Să trăiţi! domnule căpitană !
— Ióné, isteţă, isteţă fii... şi cale 

bună!
£

*  *  I

au valóre ca şi pentru orişicine. (Aplause) 
Ordinea trebue restabilită. (Aplause).

Ce s’ar întempla, décá fiăcare co- 
mandantă de corpă, acostă cîidă de apă
rare ală patriei, ar /avé clientela sa 
cârmuitore? (O voce din drépta: Ai cu- 
ragiulă d-lui Thiers şi di: „miserabilă 
mulţime!u) şi décá fiăcare ar ave dia- 
rulă său? Când generalulă a aflată de 
pedepsirea sa n’a rămasă la postulă său, 
ci a venită la Parisă spre a participa 
la o întrunire.

Intr’o telegramă dicea: „Ţera nu 
se va lăsa să fiă amăgită, s’au luată mă
suri în contra mea pentru că am obţi
nută voturi“. Etă că făcea pe judecăto- 
rulă asupra măsurii oră guvernului. Când 
generalulă era ministru, însuşi a decla
rată dela tribună, că pe cât timpă va fi 
ministru armata n’are decâtă să asculte, 
ér să nu facă pe judecătorulă asupra 
lucrăriloră guvernului. De aceaa noi nu 
facemă decâtă aplicămă cuvintele lui în 
contra lui. (Aprobări în centru). Gene
ralulă Boulanger nu vréu să dică că 
se găsesce în răsvrătire, dér de sigură în 
oposiţiune cu măsurile guvernului. Minis
trulă de răsboiu îşi va face datoria pănă 
la sfîrşită; elă a convocată consiliulă de 
anchetă, care are să se rostéscá asupra 
atitudinei generalului. Dér ca consiliulă 
se nu fiă influinţată prin vre-ună votă 
ală Camerei, guvernulă nu póte primi 
decâtă simpla ordine de di. (Aplause en- 
tusiaste în centru. Sgomotă asurditoră 
în stânga şi drépta).

După d-nii Laguerre, ministrulă de 
interne Sarrien, ministru de răsboiu Lo- 
gerot, d. Clémenceau a declarată, că 
aprobă măsurile luate în contra genera
lului Boulanger fiindcă ce nu-i permisă 
unui soldată de rendă nu-i póte fi per
misă nici unui generală. Deóre-ce însă 
nefiindă vorba numai de ună actă de 
disciplină, ci afacerea avendă şi o parte 
politică, nu póte primi simpla ordine de 
di şi propune următorea resoluţiune: 
„Camera fiindă decisă a păstra disciplina 
in armată, trece la ordinea dilei, consta- 
tândă că guvernulă e neputinciosă (sgo
motă mare) şi declarândă, că printr’o 
politică reformátoré se póte pune ca
pătă agitaţiuniloră în ţâră“.

D. Hibot cu mare efectă a combă
tută aserţiunea, că acéstá afacere ar ave 
părţi politice. Ţâra nu e turburată, a 
disă d-sa, din contră e unită asupra agi
taţiuniloră din Cameră.

Décá d-vostră aţi răsturna guver
nulă, a disă oratorulă, care îşi face da
tori , décá ilă atacaţi în cestiunile asu
pra cărora partidulă republicană ar tre
bui să fiă uniţii, şi decă din aceste cause 
s’ar nasce confusiuni numai d-vóstre veti 
fi răspunzători. (Aplause sgomotóse în 
centru).

Simpla ordine de di a fostă primită.

Ionă Isteţulă abia pleca dela casa 
căpitanului şi întâlni ună chervană, care 
mergea cu marfă, la bălciu, la Râmni- 
culă-Vălcei. Se învoi Ionă să dea ună 
leu şi să-lă ia de-a călarele, pe cărâm- 
bii din dărăptă. De, nu totă omulă pote 
dispune de-o butctă, de-o calescă... Mai 
merge omulă şi mai aşa; destulă că-şi 
cruţa Ionă cişmele, putea elă să-şi mai 
bătogescă cele părţi moi de hurducătu
rile chervanului.

Şi merse, şi merse chervanulă! Trecu 
şi de Piteştii cei pitiţi la Gura văei; trec5 
şi de Curtea de Argeşă... Când etă calea 
apucă pe dealuri mari, prin codrii deşi, 
în miedă de nopte.

— Fă din drumulă mare, 
Noptea, pe cărare ! 

îşi Zise Ion Isteţulă, şi sărindă după ca- 
rămbă.

— Apucă eu pe aci, striga cătră 
chirigiu. Oiu aştepta chervanul în vîrfu 
dealului.

— Eşti nebună, mă ? striga chirigiulă 
ciobanii şi caprele abia se caţără pe 
acolo!....

Fă din drumu mare, noptea pe că
rare ! dice în gândulă seu Ionă. Şi a- 
pucă pe cărăruşa ce abia se zăria la lu
mina lunei şi a steleloră.

SOIRILE PILEI.
In ultima şedinţă a Comitetului „Asso- 

ciaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română“ s’a 
constatată, că fondulu Associaţiunei cu fi
nea lui Ianuarie a fostă 112,354 fi. 91 
cr., care se compune din realităţi şi o- 
bligaţiuni, er starea fundaţiuniloră a foştii 
de 16,196 fl. 50 cr. Observămă cu du
rere, că chiar din miculă numără ală mem- 
briloră o parte însămnată nu şi-a sol
vită încă taxele de membri pe anulă tre
cută 1887. Tristă de totă.

* **
Parlamentulă austriacă a primită fără 

discuţiune convenţia, prin care. se fixrm 
graniţele dintre Austro-Ungaria si Ro
mânia.

*❖ #
La eserciţiile de arme din anulă acesta 

suntă chemaţi: din armata comună : ofi- 
cerii de reservă şi contingentulă din 1883, 
1881 şi 1879; reserviştii ală căroru ser
viciu de reservă nu dureză mai multă ca 
7 ani; aceia cari neluândă parte la e- 
serciţiile din 1887 au se le repete; ofi- 
cerii de reservă voră fi chemaţi pentru 
28, soldaţii pentru 13 dile. Dintre hon- 
vedl se voră chiema: cei cari n’au par
ticipată la eserciţiile din anulă trecutu; 
aceia cari suntă obligaţi în totă anulă 
se ia parte la eserciţiile de arme ; ofice- 
rii concediaţi, cari participă rareori la 
eserciţiile de arme; contingentulă din
1885, 1884, 1883 şi 1881, cu deosebire 
cari n’au participată la 5 eserciţii de 
arme. Durata acestora este şi pentru ofi- 
cerî ca si pentru soldaţi de 35 clile.

# *
In urma demisionării fişpanului co

mitatului şi oraşului Cluşiu, br. SamuiM 
Iosika. fii denumită în locu-i contele 
Acusiu Beldi, proprietară în Miheşulă de 
Câmpia.

¥
Dm Agramu se comunică, că cu oca- 

siunea jubileului episcopului Strossmayer 
oraşulă a fostă la 19 Martie n. împodo
bită cu steaguri. Episcopulă a dăruită
20,000 fl. pentru înfiinţarea unei facul
tăţi de medicină la universitatea din Agram 
întemeiată de densulu, apoi 10,000 fl. 
pentru întreţinerea galeriei de tablouri. 
In onorea lui s’a dată unu banclietii 
festivă.

$ $
După cum comunică „Pester Lloyd,“ 

în anulă 1887/88 s’au ruinată mai multu 
ca jumătate dintre consorţiile teatrale 
ungurescî din provinciă; care au avuţii 
concesiuni.

*
• *  *Tnbunalulă din Alba-regală a con

damnată în săptămâna trecută la 100 fl. 
amendă pe ună anume Emeric Fuster, 
fiindă că a pălmuită în.pieţă pe o d-şoră 
Maria Simli, care în foiletonulă unui 
ciiară de acolo atacase pe sora aceluia

Şi haide ! haide !... pănă ce răsbi, 
prin stanei şi tufişuri în muchia dealului 
de era şi la drumă. Acolo aştâptă Ionü 
mai bine de două ciasuri, pănă ce aucli 
scârţăindă jalnică rotiţele chervanului, 
care se apropia.

Dér care nu fù gróza şi mirarea lui 
Ionă, când vădii pe chirigiu cu capulü 
spartă însângerată şi pe cei doi negu
ţători, stăpâni mârfei, bătuţi meră, plini 
şi ei de sânge.

La întorsătura drumului chervanulű 
fusese înconjorată de o cétá de hoţi, 
cari prădară pe bieţii omeni de marfă şi 
de banii din pungă şi-i bătuseră şi-i tâl- 
ciseră de i lăsaseră abia cu vi0ţa !

Ionii Isteţulă plânse de bucuriă 
cugetândă cu recunoscinţă la cápitanulü 
său, ală căruia sfată ’lă scăpase de sortea 
tovarăşilor săi de drumă.

De frică însă să nu paţă şi elümai 
încolo sórta celorlalţi, — căci era încă 
noptea adâncă, — cum dete de o câr
ciumă, în cale, se pogori şi rămase de 
chervană, voindă să poposéscá pănă la 
clină, sub coper&mântă de creştină.

— Tocă! tocă! toeü! Bate în uşa 
casei şi ună omă cu ună chipă nu pré
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Procesnlll le pressă aii „Calicnlni,[.
Mercuri, în 4 Aprilie n., vine la 

réndü procesulü de pressă alü „Calicului“. 
Acusatonilü este, precum amü mai amin- 
titü, procurorulü r. din Térgulü Mure
şului, care intenta procesulü din oficiu. 
Acusaţii suntü: Ioanü Popa, ca redactorü 
responsabilü alü fóiei, şi Mihailu Po~ 
creanu, preotü gr. cat. în Lugoşă, ca 
autorü alü serierei incriminate. Scrierea 
incriminată este o poesiă publicată în 
Nr. 9 alü „Calicului“ dela 1 (13) Sep- 
temvre 1887, 'sub titlulü „Doine celebre“, 
care îşi are de obiectü decurgerea unei 
alegeri de deputatü dietalü şi în care 
procurorulü a aflatü calumniâ şi văte- 
mare de onóre contra lui Petru Corcanü 
(ca „patriotü“ Korkán Péter), subnotarü 
alü comitatului Car aşă-Severinü, ca ín 
contra unui functíonarü publicü, şi de 
aceea procurorulü s’a vödutü índemnatü 
a intenta procesulü din oficiu.

Pertractarea se va tiné ín c[iua mai 
süsü amintită înaintea juriului de pressă 
din Cluşiu.

Juriulü va -fi constituitü din urmă
torii juraţi: Dr. Aladar Rózsahegyi, pro- 
fesorü de universitate; Ludovicü Yicol, 
proprietarü; Colomanü Parádi, profesorü; 
Ludovicü Fazakas, profesorü; G-erő Hol- 
damf, proprietarü; Mihail Magyari, pro
prietarü ; ' Samuilü Benigni, mácelarü; 
Emanuilü Gajzago, advocatü; Ioanü Ko
vács, profesorü; Mór Weisz, fabricantü 
de spirtü; Ludovicü Pákey, inginerü; 
Dr. Géza Entz, profesorü universitarü; 
Franciscü Pál, directorü preparandialü; 
Iosifű Deák, proprietarü; Ioanü Kovács, 
inginerü alü călei ferate; Oliverü Rein- 
bold, secretarü financiarü ; dr. lÜiu Cser- 
natoni, profesorü ev. ref.; Desideriu Sig- 
mod, deputatü dietal; Petru Tamási, pro
prietara ; Alexandru Molnár, procurorü; 
Stefanü Virányi, inspectorü de cale fe
rată ; Ignatü Tompos, advocatü; dr. 
Acusiu Szentkirályi, profesorü; Alesandru 
Kiss, profesorü; Ludovicü TJrmősi, dia- 
nstü; Géza Albach, primarü orăşenescfi; 
Antoniu Domokos, casierü comitatensü; 
dr. Coloman Nappendruck, medicü de 
oraşti; Nicolau Kilin, proprietarü; dr. 
Leó Davida, profesorü universitarü; Mar- 
tinü Geréb, prof. ev. ref.; G-eza Szvacsina, 
consilierü orásenescü; Nicolau Ferenczy, 
advocatü; Iosifü Istvanffi, secretarü de 
finanţe; Dr. Iuliu Akosi, candidatü de 
deputatü; Fridericü Wachsman, advocatü.

Pertractarea va fi presidată de Do- 
minicü Peterffy, preşedintele tribuna
lului din Cluşiu, ér acusaţiunea va fi 
susţinută de procurorulü de acolo Dr. 
Biro János.

La adressa împăratului Fridericü.
Piarele vieneze primescü din 

P&risü o telegramă, care le spune

deDomne-ajută deschide, tiindü în mână 
unü opaeţtt fumegátorü.

— Bucuroşi la óspeti? dice Ionü 
cam cu jumătate de gură.

— Intră ! răspunde nu pré cu blândü 
graiu, omulü cu opaeţulă.

Ionü câtü vëduse mutra aceluia, ar 
fi fostü gata së nu se mai despartă de 
chervanü, dér acésta era acu hăt de
parte. Elü întrà deci în tinda casei, şi 
din tindă în camera delà drépta, clicêndü 
în gândü „Tatálü nostru“ şi se aşe4a 
lângă vatra unde cârciumarulü frige a o 
bucată de iepure. Câtü pe ce era së în
trebe Ionü, de nu i e témá cărciumaru- 
lui së locuiască singurü, aşa departe de 
Rîmnioulü Yâlcei singurü în mijloculü co- 
drilorü. dér îşi aduse aminte de sfatulü 
căpitanului : „Nu-ţi băga lingura unde 
nu-ţi fierbe óla. Catăţi de tréba ta!u 
Iónü întrebă deci numai de nu i se póte 
da ceva de mâneatü.

Ecă, frigü iepurile ăsta. Vei îmbu
ca cu mine din elü.

Când friptura fu gata, omulü de gazdă 
puse o mesiţă rotundă lângă vatră, apoi 
merse la unü colţii alü cămărei, deschise
o uşă ca de pivniţă şi striga cu unü
glasü poruncitorü :

— Sue ! vino ! (Va urma.)

despre o poesia făcuta de acade- 
micianulüfrancesü François Coppée 
la adressa noului împëratü alü (5er- 
maniei, Fridericü III.

Strofa telegrafiată este urmă
tor ea:

Certes, des caps bretons au fond des
[steppes russes,

Tous les hommes de coeur voudraient 
[que tu vécusses;

Et, pleins d’une touchante horreur
Quand la fièvre te tord sur ton lit de

[souffrance,
Tous se disent jusqu’à tes ennemis de

[France:
Qu’il vive, le pauvre Empereur!

Tn traducere românésca suna 
astfelü :

De siguri, dela promontoriele bretone 
şi pănă în fundulü pustielorü ruse, toţi 
omenii de inimă arü voi ca tu së trăiesci 
şi plinü de o înduioşătore spaimă, când 
frigurile te chinuiă pe patu-ţi de durere, 
toţi îşi dicü, pănă si duşmanii tëi din 
Francia: Së trâiéscâ bietulü împëratü!

La finele poesiei, François Cop
pée cere împeratului Friedericü 
III  eliberarea Alsaciei şi Lorenei.

Corespondenţi „Gazetei Transilvaniei."
Din comitatulu Solnocu-Dobeca.

Martie 1888. -•
Deja de 2— ani se totii auclia vor- 

bindu se, cumcă şi în eomitatulă nostru 
vre să se facă cale ferată pe linea Zelău 
per Zsibo de alungulu Someşului pănă 
la Deşiu. Faima acesta însă acii o ve- 
demu realisându-se, căci în luna lui Sep- 
temvre a. c. în o conferinţă ţinută în 
oraşulii Deşiu s’au discutată şi asupra 
mijloceloră prin cari s’ar putea efectui 
acestă cestiune. Ba dupăce un astfelă de 
lucru condiţioneză şi mijloce banali — 
totii atunci s’au aleşii şi câţi-va membri, 
căror ii li s’au comisă se umble din sată 
în sat şi convocându comitetele comunali 
şi luândii în presenţa acestora protocole 
să subscrie prin aceste în fiă-care satii 
câte-o obligaţiune despre atâta sumă, 
câtă s’a aruncaţii pe respectiva comună 
prin numita conferinţă.

Membrii aleşi şi-au şi începută mi
siunea la timpulă seu şi cu comunele — 
de vreu de nu vreu acestea — subscriau 
obligaţiunile transpuse loră din Deşiu.

Pe la noi încă a umblată d. fisol- 
găbirău Franciscă Valea şi încă în unele 
comune însoţită de d-lă Pataki propri
etară în Cemucă, er în celelalte însoţit 
de d-lă protopopă din Cristolţulă mare, 
Ştefană Hieşă, şi conformă comisiunei 
sale, îndată ce sosea în vr’o comună, 
în presenţa numai a 3—4 membri comu
nali — căci ceilalţi cunoscendă afacerea 
refusară a se înfăţişa — publica, cumcă 
cei mai mari din Deşiu pentru a face şi 
pe la noi cale ferată, au hotărîtă în a- 
cestă respectă să recurgă şi la sucursul 
banală ală comitatului, fiindcă statulă 
nu pote să suporte tote spesele. De sine 
se înţelege însă, că aceste vorbe f&cură 
impresiune rea asupra poporului şi nici 
că putea fi acesta altcum, când elă tră- 
esce cele mai vitrege timpuri, şi aşa la 
începută nu se învoiră la votarea ofer- 
tului pretinsă membrii nici unei comune, 
însă au fostă îmbătaţi cu vorbe dulci, 
ba şi înfricaţl, că nici într’ună felă nu 
voră scăpa dela plătire şi după ce 
nisce judi comunali — cu deosebire de 
cei cari portă nădragi şi-să trecuţi în 
castre străine — precum şi nisce notari
— cu deosebire jidovi aduşi nu sciu de 
pe unde pe capulă nostru — ca să nu 
se facă de ruşine cu superiorulă loră 
promiseră în numele comuneloră pe cari 
le representau, cumdă 'Voră plăti, au ce
dată şi membrii', 3—4, câţi erau de faţă 
şi au subscrisă şi ei obligaţiuni amăsu- 
rată repartiţiei făcute de dlă fisolgă- 
birău.

Aci însă adaugă şi accentueză, cum 
că deşi calea ferată din cestiune atinge 
şi interesulă Selagiului, ba încă mai tare, 
căci noi mai avemă drumă în apropiere

la care îaoSr am oferii ü  sume. conside
rabile şi pé când în Selagiu, deşi e unü 
ţinută mai productivă şi mai uşurată ca 
noi în tóté privinţele, totuşi aici nu s’a 
aruncată epre scopulă din cestiune nici 
pe cea mai mare comună mai multă de 
cátü 100 fi. v. a. In eomitatulă nostru 
însă, deşi în tóté privinţele e mai prigo
nită de sórte, s’a aruncată şi pe cea mai 
mică şi mai săracâ comună 300 fl. şi 
mai multă, ba şi câte 1000 fl. v. a.

Mai amintescă, că în pretura Ciachi 
Gârbăului numai vre-o 20 de comune 
au fostă cercetate şi d-lă fisolgăbirău 
numai mai eri alaltăeri a şi trimisü deja' 
la Deşiu o legătură de obligaţiuni sub
scrierile de prin comunele dincerculü său în 
valóre de 12000 fî. v. a. E de însem- 
natü, că comuna Cemucă — în care d. 
fisolgăbirău şi d-lü Pataki suntü jpropri- 
etarü cei mai mari numai 200 florini 
plătesc şi acésta se póte înţelege numai 
aşa, că d-loră au voitü prin acésta să 
se scotă dela repartiţia generală arun
cată pe locuitorii altorü comune.

Etă derű, cum şi în ce chipü pe la 
noi se asupresce mai tare bietulü popor 
ca póte prin totü loculü. Şi acum mai 
restă se amintescă, că tóté acestea se 
întâmplă în unü anü ca acesta, care este 
pentru poporü forte séracü, căci în urma 
secetei de astăveră a rămasă fără bucate 
şi numai din datorii trăesce.

Aşa stândă lucrulă, sentimentulă 
umanitară ar cere cai pe contulă lui să 
nu se fâcă cei dela cârma comitatului 
nostru mai zeloşi şi decâtă cei dela 
cârma altor comitate. Dér în deşert, că pe 
la noi versulă de durere ală poporului 
e nebăgată în sémá şi nu póte escita 
milă şi cruţare.

Mai multă mă miră de unii preoţi 
de pe la noi, cari deşi trăescă din crunta 
sudóre a poporului totuşi în locă ca să-l 
apere şi să-i dea sfaturi cu cari să se 
potă ajuta, şi în locă ca săi apere con
tra celoră ce cércá a-lă asupri, precum 
dovedesce şi afacerea din cestiune — 
se pună cu gura pe elă şi cu vorbe dulci, 
în locă de a-lă uşura, îi câştigă asuprire, 
căci 12 mii de fl. a-le încassa din punga 
lui atunci, când elă nu scie pe ce 
cale şi-ar putea stempăra fómea şi aco
peri sdranţele, cari nu-lă potă scuti de 
ventă, frigü şi morburi grele, ínsemnézá 
atâta, cátü a te bucura văcjendu-lă că 
trebue să dée şi când nu mai are.

In faţa acestei împrejurări triste care 
e de natură să revolteze pe toţi cei bine- 
simţitori, nu potü să nu amintescü aci 
pe d-lü Ilieşă protopopulă tractului Sur- 
ducului şi părintele Cristolţului mare, care 
încă se puse pe lângă d-lü fisolgăbirău, 
când âmJbla acesta în afacerea din ces- 
tiune pe sate şi amăgea poporulü. Eu 
deşi sunt numai unü plugarü, îmi ţină 
de datorinţă naţională a-lü f&tui ca 
mai multü să nu se facă unélta străini- 
loră şi să nu-i pună în vedere poporu
lui avantagiulü ce ’i l’ar aduce trenulü 
prin importarea de îmbrăcăminte şi măr
furi străine ci din contră, să-lă dispună 
la îmbrăţoşarea industrie de casă pe carea
o cunósce din bătrâni şi carea satisface 
trebuinţelortt lui oferindu-i obiecte şi 
mai solide şi mai eftine, căci şi le 
facn cu cruţare şi sîrguinţea propriă. 
Apoi bine trebue să scie şi d-sa, ba şi 
din gura poporului încă se póte audi, 
că pănă ce era elü mulţumită cu ce-i 
producea industria de casă, aveau în- 
destulire, din ce oră însă s’a făcută a- 
mică cu productele fabriceloră importate 
grănarulă îi secă f&ră să cunoscă pricina»

Dér şi o datorinţă naţională îlă o- 
bligă pe d-sa ca vădendă cum şl-a per- 
perdută poporală timbrulă strămoşiescă 
şi în portulü său, să se nisuiască a des- 
rădăcina şi acestü rău.

Şi acum, după-ce avemü şi de acei 
preoţi pe la noi, cari în nepăsarea lorü 
tráiescü f&ră a fi cu grijă, cumcă ce se 
întâmplă în staululü ce trebue sö-lü po- 
văţuescă, acestora încă le aducü aminte 
de răspunefătatea purtărei de grijă ce o 
au şi care nu involvă în sine numai tre- 
bile din liturgierü şi molitvelnicü ci tóté 
interesele poporului.

: In unei©: comune numai preoţi avemă
din |Sţlasa inteligentă, şi aecă din nŞW 
marea încredere poporulă.pretutinde"^ 
’i alege şi de membri în comitetulă 
munală, susă şi tare şe pQţ©-! ;pretin 
ca să corăapundă în aitare calitate şi 
se presenteze în tofe şedinţele comi^j 
tului comunală, căci unde li se îm̂ &i 
terenă mai îndemânatică ca acesta pdfeP 
tru a inspecţiona, că ore comuna nu «e 
prescurteză în vr’o privinţă ?

Preoţii conscii de chiămar ea ‘loră,
sfaturi, copte îşi cu prudinţă, avemă 
be că au putută cu efectă influinţa, <M 
să se pună în acordă interesele material 
şi de moralitate a comunei cu valorea 
drepturiloră şi datorinţeloră cetăţenesel 
Deci josă cu nepăsarea şi trebue apucaţii 
la lucru, căci acesta o ceră tote intere
sele poporului. Apei «.«bine de însemnată, 
că scriptura, căreia trebue să se confor
meze preoţii, dice: „ Celu ce se lap&dă 
de ai să şi mai vertosu de ceinde a-i casei 
sale, necredincioşii este, ba mai reu şi- de-
câtii păgâMtdu /“

_____________  Unu plugari.

ULTIME SCIRÎ.
Precum ni-se raporteză din Câ̂  

ransebeşu, d-lui generală Dada i-s’k 
îmânatu actultt de acusaţiune şi 
procesulu se va pertracta îiiâintea 
tribunalului de acolo.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

PariSÜ, 27 Martie. Curtea de 
apelü a achitatü pe Wilson câ  
sandü sentinţa judecătoriei coree- 
ţionale poliţienesc!. ^

Consilierulü investigătoru a lu- 
atü, precum se 4i°e 0 botărîre ne
favorabila pentru Boulanger.

MVERSE.
Din ce trăesce ímpératulü Fridericü?

Ca împărată ală Germaniei, Friderică nu 
are nici o plată. Cea mai înaltă func
ţiune în stată este aşaderă gratuită. Ca 
rege ală Prusiei însă, împeratulă Fride
rică primesce ună onorară destulă de 
frumosă, pentru ca să potă trăi de pe
o 4i pe alta... Anume din venitulă do- 
meniuriloră şi ală păduriloră are unü 
venită anuală de 7,719.296 mărci; mai 
are o dotaţiune anuală de 4,500.000 mărCL 
Cu totulă dérá léfa lui anuală este de 
12,219.296 mărci. Din aceştia se vmtL 
pe di 33,477 mărci.

C u rsulii p ieţei B ra so v u7 9
din 26 Martie st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.49 Vênd,. 8.50
Argintii românescü . » 8.44 8.48
Napoleon-d’orl . . . » 10.03 « 10.06
Lire turcesc! . . . 11.0.34 11.87
Imperiali . . . . . » 134 » 10.37
G ra lb in l................... 5.88 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%. Ï 01.— » 102.—

» r* » 6% » 98.— » 99.—
Ruble rusesc! . . . 103.— 105.—
Discontulü . . . . 6V2- - 8% pe anü.

Cursulu la bursa de Viena
din 23 Martie st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 . . . . . . .  95.70
Renta de hârtiă5°/0 .............................88. 1
Imprumutulii căiloru ferate ungare . 149.25 < 
Amortisarea »datoriei căilorti ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 94.— 
Amortisar ea datoriei căilorâ. ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 123.75 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) , . 104.—
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104._
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 103.60
Bonuri cu ci. de sortare . . . . .  103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  10380
Bonuri croato-slavone........................103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . . 77.35
Renta de argintii austriacă . . . . 79.05
Renta de aurii austriaeă................... 109.40
Losurf din 1860 .................................  132.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 856.—
Acţiunile b&ncei de creditil ungur. . 270.75
Acţiunile băncei de creditil austr. . 268.50 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii................................. ....  99.50
Imprumutulii cu premiulii ungurescu 122.55 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului...................................... 123.75
Galbeni împărătesei ........................  5.99
Napoleon-d’o r I ......................................10.05
Mărci 100 împ. germane . . . . . 62.42
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.95

Editoră şi Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Chiar acum a eşitu de sub tiparü

CUVÊNTÂRÏ BISERICESCÏ
la tóté serbătorile de peste anft,

de
Ioantt F. Papin.

Unü volumü de 24 cóle 8° mare, hârtia fină.
Numele d-lui I. Papiu este multü mai bine cunoscutü 

clerului românii, decâtü së fia de lipsă a mai recomanda a- 
cestü nou productü alü d-sale. Clerulü românii a înveţatu a’i 
apreţui scrierile d-sale pentru însemnata lorü valóre literară. 
Noulü tomü de predici întrece încă tóté volumurile de pre
dici edate pănă acum, prin întocmirea sa — -avêndü o notiţă 
istorică la fie-care serbátóre, — care arată timpulü întroduce- 
rei, fasele prin cari a trecutü şi modulü cum s’a stabilitü 
respectiva serbátóre.

Preţulfi unui esemplarü cu porto francatü e 2 fl. v. a. 
séu 5 franci — lei n. platibilî şi în bilete de bancă ori maree 

I ţ)Ostalî.
A se adresa la Editura opului

Cancelaria Negruţil
în Gherla — Sz.-újvár.

îrea §i Şi
A

IE
I. Plecarea trennriloru:

I. Dela Braşovii la Pesta:

Trenulii de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulii mixtii Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucuresci:

Trenulii mixtii Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedî.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulii de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedî. 
Trenulti mixtii Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulii mixtii Nr. 317: 2 ore 32 minute după amet}!.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovii la Reşnovu-Zernescî-Branu: 121 ore 30 m. după amedî.
b)
<0
d)
e)

„ Zizinu : 4 óre după amécjï. 
în Sëcuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute nóptea. 
la FăgâraŞii: 4 óre dimineţa. 
la Sâcele: 4 óre dimineţa.

B. Sosirea posteloru :
a) Delà Bê§novü-Zêmescï-Branü la Braşovii: 10 óre înainte de amédï.
b) „ Zizinu la Braşovii: 9 óre a. m.
c) Din Sëcuime la Braşovii: 6 óre séra.
d) r Făgâraşu la Braşovii : 2 óre diminéça.
e) „ Săcele la Braşovii: 6 óre 30 minute séra.

5 2 -4 3* Se deschide abonamentü pre anulü 1888
la '

AMICULU FAMILIEI. ţ)iara beletristicü şi encíclopedicü-literarü — cu ilustraţiunî.— Cursulü X II. — Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţa, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractézá cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petreée cu atenţiune viâţa 
socială a Românilora de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o órá plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturora indivicţiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULÜ ROMANÜ. 3?iarü bisericescü, şcolara şi literara — cu ilustraţiunî. — Cursulü XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2% — 3V2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilora mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, — mai departe articlii din sfera tuturora sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urmă totü soiuíü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţuhi de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
Numeri de probă se trtmitu gratisíi ori-ent eere.

Ş&F" A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania. “H i
‘ ---y

Totü de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şinbai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi UE. Preţulii broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvêntârï bisericescï la tôte sër- 
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 côle. Acest 
opü de cuvêntârï bisericescï întrece 
tote opurile de acesttt soiu apărute 
pănă acum — avêndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sërbâtore, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sërbâtore. Preţultt e 2 fl.
, Barbu cobzariuld. Novelă origi

nală de Emilia Lungu. Preţultt 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Pau- 

lina C. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.
idealuld perdutd. Novelă originală 

de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţultt 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă, 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutü de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţultt 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Codreanu craiuid codrului. Baladă 
de Greorgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Greorgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Elu trebue së se însôre. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruţtt. Preţultt 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachşmann, de Ioantt 
Tanco. Preţultt 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţultt 10 cr.

Hermand şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţultt 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţultt 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, 
dttpă Augusttt. Kotzebue, tradusă de 
Ioantt St. Şuluţii. Preţultt 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnás.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţultt 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unii volumtt de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţultt redustt (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioantt Popii Reteganu. 
Unü volumtt de-14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţultt 20 cr.

Biblioteca Sătânului Românii. Car
tea I, IE, HE, IV, cuprindü materii 
fórte interesante şi amusante. Preţultt 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii fórte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţultt 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţultt 30 cr.

Indreptaru teoretied şi practicd pen
tru învăţănrântuld intuitivii în folosultt 
elevilortt normali (preparandiall), a în- 
vSţătorilortt şi a altorü bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanü, profesorii pre- 
parandialü. Preţultt unui esemplarü cu 
porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflámü 
vre-untt opü, întocmittt după lipsele 
scólelortt nóstre în mésura în care este 
acesta, pentru aceea îltt şi recoman- 
dămtt mai aleşii directorilorii şi ínvő- 
ţătorilorii ca celorü în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţultt 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popii, profesorii la 
gimnasiulü din NăsSudtt. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriultt de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
daţii 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulii 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioantt Buteanu, 
prof. gimn. Unii volumtt de peste 30 
cóle. Preţultt 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioantt F. 
Negruţtt, profesorii. Opü aprobatü şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu resoriptultt de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Ph ar- 
tea practică fórte bogată a acestui op
— cuprindéndü composiţiuni de tottt 
soiultt de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţultt
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţultt 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparan4l. Broş. I. scrisă 
de Gavrilii Trifu profesorii preparan- 
dialii. Preţultt 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumoşii ilustrată. Preţultt unui 
esemplartt broşurattt e 40 cr., legaţii 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxtt 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţultt unui 
esemplartt broşurattt e 15 cr., — legaţii 
22 cr., legaţii în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţultt 
unui esemplartt e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmattt de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulii unui esemplartt spedatii 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosd.
Preţultt unui esemplartt legaţii şi spe- 
dattt franco e 15 or.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


